



# Прием в Кремле

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

тельных после Октября 1917 года.

Преодолевая последствия тяжелых деформаций прошлого, освобождаясь от некоторых просчетов, допущенных уже в ходе перестройки, шаг за шагом формируются современное гражданское общество и правовое государство.

Утверждение нового идет не безболезненно. В это видите и чувствуете на себе. Приходится нести издержки и потери. Но, как говорится у военных, — отступать некуда. Позади, возвращении всяческое не найти решения поставленных самим жизнью принципиальных вопросов.

Напротив, искать и находить ответы на них предстоит, лишь наращивая продвижение вперед. Конечно, сообразуясь с величайшей ответственностью перед народом и учитывая роль Советского Союза в мировом сообществе.

Сейчас, накануне XXVIII съезда КПСС, особенно ярко проявляется многообразие общественной активности различных социальных групп и слоев нашего общества, их занятий. Важность вновь обновленной политической системы, всех институтов государственной власти и управления.

Глубоким переменам в стране и мире должно разуметься, отвечать и обеспечивать безопасность страны. В наше время, как никогда, важно широко и основательно учить все ее факторы — военные, политические, экономические, дипломатические.

Понимание динамической взаимосвязи всех этих факторов — это теперь, пожалуй, уже не алгебра, а азбука безопасности в современном мире. Без овладения такими албуками нет и не может быть реалистичных мыслей, грамотного политика, дипломата, военного деятеля.

Согласия своих действий с международными реалиями, Советское государство вносит общепризнанный вклад в оздоровление международной обстановки, прежде всего в Европе, среди уникальных достопримечательностей которой до сих пор приходится иметь в виду и беспрецедентное сосредоточение самых современных вооруженных сил и вооружений.

Состоявшееся недавно в Москве совещание Политического консультативного комитета государства — участников Вашингтонского Договора выступило за пересмотр уже в этом году характера и функций договора в духе современного политического мышления и оборонительной доктрины. Теперь международная общественность вправе ожидать и требовать встречного процесса со стороны Свердловского союза.

Существенное изменение военной доктрины и всей деятельности НАТО, по рожденной «холодной войной», необходимо для реального продвижения в новой общеевропейской системе безопасности. Именно такая система могла бы лучше всего гарантировать сохранение международного равновесия и плодотворного мирного взаимодействия.

Советский Союз внес в расмотрение европейских государств, США и Канады целый ряд конкретных конструктивных предложений, направленных на ускорение хельсинкского процесса, создание новых институтов общеевропейского сотрудничества. Оно может быть органически увязано с решением внешнеполитических аспектов объединения ГДР и ФРГ, которое должно дальневидно учитывать законные интересы ее соседей и всех европейцев, включая, разумеется, и самих немцев.

Такой подход, по нашему мнению, позволил бы выйти на достаточно надежный уровень доверия, стабильности и процветания всей Европы. А это — виду ее значения в мировой политике — стимулировало и ускорило положительные перемены в других регионах и в глобальном плане.

Следуя принципам равной безопасности, поддержания стратегической стабильности, Советский Союз крепко заинтересован в продвижении к безядерному и ненасильственному миру. Предотвращение войны, надежное обеспечение обороны достаточности — в этом суть новой советской военной доктрины.

Этому служит и наша военная политика, которая отличается все большей открытостью, готовностью к новым формам международного сотрудничества в сфере обеспечения безопасности.

Вместе с тем руководство страны делает и будет делать все необходимое для того, чтобы наши армия и флот были сильны, отвечали высшим современным требованиям военной практики и науки. В этом и у кого не должно быть сомнений ни в нашей стране, ни за ее пределами.

Мы решительно и последова-

тельно освобождаемся от элементов догматизма и ритуалов, которые, затронув в свое время и наше оборонное строительство, не прошли даром для него и, разумеется, — для всей страны. На завершающем этапе находится работа над концепцией военной реформы. Ее проект предстоит рассмотреть в Верховном Совете ССР. Сего дня выпускникам военных академий — каждому на своем посту — предстоит непосредственно осуществлять и возглавлять реализацию замыслов идей реформы.

Назревшая реорганизация Вооруженных Сил несомненно затрагивает судьбы многих людей. Накопившиеся за десятилетия проблемы улучшения условий труда и быта военнослужащих находятся сейчас в центре внимания руководства страны.

Правительством подготовлен комплекс конкретных практических мер, которые охватывают все аспекты социальной защищенности людей, связанных со своей жизнью с армией и флотом. Прежде всего значительно укрепляется правовая основа прохождения действительной военной службы, порядка социального обеспечения военнослужащих и их семей. Для этого, в особенности на строительство жилья, целиевом назначением выделяются крупные материальные и финансовые ресурсы. Соответствующая государственная программа рассчитана на пятилетие. Ассигнования составят несколько миллиардов рублей ежегодно. Они будут возрастать по мере стабилизации и улучшения экономического развития.

Государство, общество обязаны сделать все необходимое, чтобы армия постоянно чувствовала поддержку народа. Лозунг «Народ и армия едины» в обновляющейся стране должен пребывать реальное содержание и достоверность.

Товарищи! Через несколько дней вы расстанетесь с академиями, в стенах которых получили фундаментальные теоретические знания и практические навыки по руководству частями, кораблями и соединениями. Завершение учебы в академии — лишь один из этапов на пути к настоящему профессиональному мастерству. Главное и, пожалуй, самое трудное впереди — повседневным трудом доказывать право на выданный вам грамотный народ в динамично меняющихся условиях на пороге XXI века.

В этот торжественный день хотел бы также приветствовать офицеров дружественных армий, окончивших советские военные академии, пожелать им плодотворной работы в интересах сохранения мира на Земле, укрепления связей между нашими государствами.

Выражая уверенность в том, что выпускники академии с честью будут выполнять свой воинский и гражданский долг, внесут достойный вклад в обороноспособность нашей страны, в успешное решение сложных задач обновления Советского социалистического государства.

В добный путь, товарищи офицеры! Больших успехов вам в ратном труде!

\* \* \*

В заключение Д. Т. Язов от имени руководства Министерства обороны и Главного политического управления, выпускников и профессорско-преподавательского состава академии выразил глубокую признательность Президенту ССР за доброе и теплое напутствие.

Офицерский корпус, подчеркнули он, — стальной хребет наших Вооруженных Сил. Высокий профессионализм офицера, его политическая зрелость и нравственная чистота, духовная близость подчиненным, к солдату и матросу — вот основа основ боеготовности, воинского порядка и дисциплины.

Именно эти качества ждут от нас времена. Время перестройки, обновления, возрождения ленинских принципов социалистической военной организации. Время не простое, полное противоречий и трудностей, требующее четкой жизненной позиции, твердого, но офицерской волевого характера.

Умела работа с людьми, не-

уклонное укрепление сознательной воинской дисциплины осо-

бенно важны сейчас в условиях

глости, демократизации, из-

менения, порой и обострения

социально-экономических про-

цессов в стране.

Хочу подчеркнуть, что в це-

лом Советские Вооруженные

Силы достойно, с честью выпол-

няют сегодня поставленные перед ними задачи. В самой слож-

ной обстановке, туда, где труд-

ней, шел идет военный челове-

к. На территориях, пострадав-

ших от чернобыльской ката-

строфы, в районах землетрясе-

ния в Армении — везде, где не-

обходимо мужество, выдержка,

стойкость, в первых рядах наш

офицер и солдат. Ценой собс-

твенного здоровья, а порой — и

жизни настоящие патриоты при-

носят бескорыстную помощь и

защиту тем, кто в них нуждается.

Офицеры-выпускники призна-

тельно Президенту, всему руково-

дству страны и партии за внима-

ние, за требовательную забо-

ту. Советский офицерский кор-

пус, весь личный состав Воору-

женных Сил будут и впредь

верны конституционному долгу,

военной присяге, своему наро-

ду и Родине. В непростое време-

ни, которое перекивает стра-

ну, советские люди могут быть

спокойны: Вооруженные Силы

надежно берегут устои наше-

го государства, стабильности

в стране, социализма и ми-

ра.

Позвольте, дорогие товари-

щи, от имени выпускников и

профессорско-преподаватель-

ского состава военных академий

еще раз поблагодарить руковод-

ство нашей страны и партии за

участие в сегоднешнем торже-

стве.

Крепкого всем вам здоровья,

частья, товарищи, успехов в

служении народу и Отечеству.

\* \* \*

Прием прошел в дружеской обстановке.

(ТАСС).

# КОМПАРТИЯ: ПЕРЕД СЪЕЗДОМ

## ДОБЫТЬСЯ НЕЗАВИСИМОСТИ

вых партии и от чего мы принципиально должны отмежеваться на съезде!

— Я отношусь к корпусу специалистов технических наук, я не гуманист, поэтому, возможно, мой подход к вопросам будет не совсем беспорядочный, но я все же хочу представить его. Генетика как наука наряду с неопровергимостью наследственности давно обосновала интеллектуальную или письмо-онтогенетическую разнородность людей. Поэтому, полагаю, не только ошибочно, но и невозможно наывать всем одну теорию и образ жизни. Исходя из этого, я предлагаю предложить предъявить съезд!

— Их определяют цели и задачи, которые, по моему мнению, должны намечать не только коммунисты, но и каждый гражданин нашей республики. Грузинская интеллектуальность должна стать независимой, демократической и, главное, экономически сильной. Ни одно из перечисленных требований нельзя отделить друг от друга. О какой свободе может идти речь без демократии, а без нее чего стоит экономика, какого бы расцвета она ни достигла? Я — сторонник двух позиций. Первая: марксизм-ленинизм не подходит в будущем. А вторая: марксизм-ленинизм не подходит в качестве теоретической основы партии, об этом нужно ясно сказать на съезде.

— Какого типа партия нужна нам сегодня и какие основные требования, на ваш взгляд, следуют предъявить съезду?

— Их определяют цели и задачи, которые, по моему мнению, должны намечать не только коммунисты, но и каждый гражданин нашей республики. Грузинская интеллектуальность должна стать независимой, демократической и, главное, экономически сильной. Ни одно из перечисленных требований нельзя отделить друг от друга. О какой свободе может идти речь без демократии, а без нее чего стоит экономика, какого бы расцвета она ни достигла? Я — сторонник двух позиций. Первая: марксизм-ленинизм не подходит в будущем. А вторая: марксизм-ленинизм не подходит в качестве теоретической основы партии, об этом нужно ясно сказать на съезде.

Вторая: делегаты — посланцы Грузии, очевидно, как и делегаты других республик, должны добиться полной свободы для своей партии. Они сами должны разработать программу действий, достичь свободы в выборе организационно-структурного построения своей организации. В указанном направлении грузинские коммунисты уже сделали шаг вперед, но полную реализацию требуется время, может, даже более двадцати лет, но главное — сдвинуть дело с места. Что касается партии, то в соответствии с упомянутыми це-

лями нужно изменить не только ее содержание, но и название. Но отрицание теоретических основ или практических методов партии нельзя отождествлять с отрицанием людей.

— Вы сказали, что если вам дадут слово, то вы все это скажете на съезде или через союзную прессу, Центральное телевидение, радио застрите внимание на опасности, которая нас ожидает. Что вы имеете в виду, высказывая такую тревогу?

— Самая большая опасность — гражданская война и международные конфликты. То, что последние стали реальноностью, все мы видим, но исключено, очевидно, и первое. Это обусловлено позицией Линчева или империи мыслящих генералов (для примера достаточно Родиона), их стремлением сохранить КПСС и СССР, чего бы это стоило. Но преувеличи, если скажу, что их подход четко ставит на съезд.

— Я отнесусь к корпусу специалистов технических наук, я не гуманист, поэтому, возможно, мой подход к вопросам будет не совсем беспорядочный, но я все же хочу представить его. Генетика как наука наряду с неопровергимостью наследственности давно обосновала интеллектуальную или письмо-онтогенетическую разнородность людей. Поэтому, полагаю, не только ошибочно, но и невозможно наывать всем одну теорию и образ жизни. Исходя из этого, я предлагаю предъявить съезд!

— Я хочу сказать, что если мы определимся с теоретической основой, должны определить принципы и пути собственного развития, а принцип диктата, естественно, должен быть вообщем исключен.

— На съезде нас ожидает борьба, но мы к ней готовы. Можно предположить, что все равно ничего не добьемся. Вот и вы так считаете? Отвечу: тогда борьба продолжится и после возвращения со съезда, продолжится, возможно, более решительно.

— На съезде нас ожидает

борьба, но мы к ней готовы. Можно предположить, что все равно ничего не добьемся. Вот и вы так считаете? Отвечу: тогда борьба продолжится и после возвращения со съезда, продолжится, возможно, более решительно.

— На съезде нас ожидает

борьба, но мы к ней готовы. Можно предположить,

# ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## Курс на обновление

Сегодня в Тбилиси проходит съезд независимых профсоюзов Грузии, которому предстоит принять важные для профсоюзного движения решения. С чем приходят на съезд отраслевые профсоюзы республики, взвешив курс на независимость и обновление? На этот вопрос отвечает председатель Комитета независимого профсоюза работников машиностроения и приборостроения Грузии Заурб САРАЛИДЗЕ.

— Наверное, не буду ошибиться, если скажу, что независимость отраслевого профсоюза предоставляет ему полную самостоятельность в решении своих проблем. Вместе с тем независимость предполагает высокие требования, в первую очередь, рабочих мест для членов профсоюза, попавших под сокращение штатов. Прибыль, полученная от деятельности этих предприятий, позволит создать сеть учреждений отдыха и лечения и впоследствии обеспечить предоставление различных льгот членам профсоюза.

На эти задачи не может быть решены силами лишь нашего профсоюза. Поэтому съездом профсоюза отрасли были приняты предложения о создании на договорных основах независимого профсоюзного органа, объединяющего профсоюзы всех отраслей. О чём речь? Практически признаю: профсоюзации, сами профсоюзы должны быть независимы, самостоятельны в своих решениях. Их цели, ориентиры определяются прежде всего рядовыми членами профсоюзов, первичными организациями. Но точно так же не подвергается сомнению необходимость иметь объединяющий орган, обладающий законодательной инициативой, выступающий оппонентом органов управления всех уровней, способный создать свой законов, направленных на защиту материальных и духовных запросов трудящихся. Причем этот объединяющий орган, будет он называться профцентром или иначе, должен не командовать своими членами, а помогать координации усилий, являясь из авторитетным представителем в неизбежных и не всегда простых отношениях с правительством, другими высшими органами государственной власти, на международной арене. Всем этим моментам уделено внимание в проекте устава Конфедерации независимых профсоюзов Грузии, и делегатам съезда предстоит досконально обсудить их.

Главное, что хочу подчеркнуть: нашему съезду надлежит определить судьбу профсоюзов республики, а значит, и меру социальной защиты и помощи трудовому народу. Это налагает на каждого из нас большую ответственность за принимаемые сегодня решения.

Эта ЭЛАИВА.

## Куклы ждут внимания

### Заметки с Первого республиканского фестиваля театров кукол

В обширном, по нашим масштабам, обновленном, по нашим возможностям, здании Тбилисского грузинского театра кукол в течение недели проходил Первый республиканский фестиваль кукольных театров.

Подлинные писательские имена. Но кого из них потянуло к детскому театру, в частности, к кукольному? Кто из них выкроил время, чтобы разобраться в специфике этого театра?

Одним из приоритетных, как сейчас любят определять, вопросов, вспыхнувших на фестивале, был вопрос о кукольности кукольных спектаклей. Со стороны он может показаться парадоксальным, но это действительно вопрос вопросов и касается самой сути искусства кукол. Спор этот родился не сегодня и обусловлен желанием некоторых режиссеров раздвинуть рамки театра кукол, разрушить с этой целью традиционную ширму, дать актерам подышать «чистым» воздухом свободной сцены.

Расширение «полномочий» обернулось отказом от уникальных ассоциативно-эмоциональных возможностей куклы и приблизило кукольное искусство к обычному театру, не дав при этом возможности стать им в конечном итоге. В этом смысле представляются спорными работы Ахалинского театра-студии кукол «Блоха и муравей» (режиссер Нодар Ионатанашвили), «Мизантроп» по Мольеру с красавицами марионетками Тбилисской студии под руководством студента театрального института Тенгиза Халвази. По техническим причинам не удалось посмотреть работу молодых, увлеченных театром теней...

Казалось, есть на чем задержать внимание, увидеть в перспективе жизни наших театров, но неизбывное чувство недовольственности не покидало нас, взрослых, которое не могли испробовать ни достоинства отдельных спектаклей, ни искренность актерской игры. Яко-но недоставало жанрового разнообразия, не увидели мы и отдельных исполнителей со своими номерами, не было живого стиля на общественно-политические явления.

Вне поля зрения театров кукол по-прежнему остается взрослый зритель. Нельзя сказать ограничиваться репертуаром для ясельной детворы и начальной школы. Но в этом ему надо помочь. Вот где могут сказать свое слово молодые со свойственным им максимализмом и напористостью.

Театр кукол такое поле, где и один вон, при условии, что он умеет воевать, а не только заявляет об этом. Пример забуржских кукольников тому подтверждение.

И вообще, думается, настолько времени театрам кукол прошли спектакли убежденного го кукольника Андора Чхикадзе, прошедшего путь постижения искусства кукол от актера до режиссера, руководителя театра. В двух своих фестивальных спектаклах — кутаинской «Мия, мячи и цирк» и руставской «Золотой цыпленок», он без оглядки отдает дань куклам разных типов, марионеткам, как верный их защитник. Если говорить о самом кукольном спектакле то

он концентрирует несколько сотен слов, среди которых

### Беседы в Совете Министров Грузинской ССР

Первый заместитель Председателя Совета Министров Республики Отар Квилитадзе принял группу американских кардиохирургов — представителей одного из крупнейших медицинских учреждений США Дебора-центра. Делегацию возглавляет президент центра Стэнли Фрижински.

Он отметил, что независимость отрасли предоставляет ему полную самостоятельность в решении своих проблем. Вместе с тем независимость предполагает высокие требования, в первую очередь, рабочих мест для членов профсоюза, попавших под сокращение штатов. Прибыль, полученная от деятельности этих предприятий, позволит создать сеть учреждений отдыха и лечения и впоследствии обеспечить предоставление различных льгот членам профсоюза.

На эти задачи не может быть решены силами лишь нашего профсоюза. Поэтому съездом профсоюза отрасли были приняты предложения о создании на договорных основах независимого профсоюзного органа, объединяющего профсоюзы всех отраслей. О чём речь? Практически признаю: профсоюзации, сами профсоюзы должны быть независимы, самостоятельны в своих решениях. Их цели, ориентиры определяются прежде всего рядовыми членами профсоюзов, первичными организациями. Но точно так же не подвергается сомнению необходимость иметь объединяющий орган, обладающий законодательной инициативой, выступающий оппонентом органов управления всех уровней, способный создать свой законов, направленных на защиту материальных и духовных запросов трудящихся. Причем этот объединяющий орган, будет он называться профцентром или иначе, должен не командовать своими членами, а помогать координации усилий, являясь из авторитетным представителем в неизбежных и не всегда простых отношениях с правительством, другими высшими органами государственной власти, на международной арене. Всем этим моментам уделено внимание в проекте устава Конфедерации независимых профсоюзов Грузии, и делегатам съезда предстоит досконально обсудить их.

Главное, что хочу подчеркнуть: нашему съезду надлежит определить судьбу профсоюзов республики, а значит, и меру социальной защиты и помощи трудовому народу. Это налагает на каждого из нас большую ответственность за принимаемые сегодня решения.

Эта ЭЛАИВА.

(ГРУЗИНФОРМ).

### ХРОНИКА НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

## Нодар Натадзе: перед выходом к микрофону

Накануне открытия II съезда Народного фронта Грузии корреспондент встретился с председателем НФ, профессором Нодаром Натадзе и попросил его ответить на ряд вопросов.

— Ваше большое интервью появилось в «Заре Востока» почти год назад. В чём существенно, на ваш взгляд, изменился с тех пор политическая ситуация?

— Изменилось многое. Произошла поляризация народного движения. И, что более важно, между властью и народом сегодня существует неное времменое и очень напряженное перемирие. Мы ожидаем репрессий в разных формах. В форме инспирированных извне нападений либо в форме законодательной агрессии, подобной той, какую мы видели 3 апреля, когда был принят закон о «невыдаче» республик из состава ССР. Можно ожидать в разной форме экологической агрессии, разных провокаций. Нельзя сказать, чтобы такие

случай были ежедневными — нет. Но во всяком случае ситуация сложная — мы находимся в состоянии перемирия во время очень жесткой и неумолимой войны.

— Год назад мы с вами говорили об «империи» как о грозной реальности. Существует ли она сегодня как реальная сила или осталась только пугающая оболочка?

— К сожалению, она очень реальная, она существует, существует! Но делает вид, что идет по пути демократизации. Все это палиативы, которые не меняют существо дела.

— Предполагается ли на этом съезде Народного фронта краткие повороты в его политике?

— Нет, кратких поворотов не ожидается. Могу сказать, что мы можем вычеркнуть из

нашей программы несколько пунктов потому, что они уже реализованы. Например, пункт о введение альтернативной службы в Грузии.

— Когда проходили выборы Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, вы поддержали коммунистов Г. Гумбайдзе. Означает ли это, что ваше отношение к Компартии каким образом изменилось?

— Нет. Я тогда согласился на учение Монтескье о том, что сущность диктатуры де-спотии состоит не в том, что правит один человек, а в том, что правит один центр. Так что если нет демократии, то власть одного лучше власти двух, трех, десятых.

— Собирается ли Народный фронт участвовать в выборах в Верховный Совет?

— Непременно.

— А в выборах в Национальный конгресс?

— Это будет зависеть от определения его задач. Если

конгресс намеревается избрать в качестве органа власти — это абсурдно. Если он представляется органом выражения мнения и воля народа — это имеет смысл. Словом, конгресс не должен иметь ни юридического, ни морального права издавать указы, принимать решения о начале каких-либо действий, чтобы не создавать двоевластия в Грузии.

— Может показаться, что Народный фронт за этот год стал наиболее либеральной из всех оппозиционных организаций.

— Это неверно. Я считаю, что Народный фронт самая радикальная организация из всех возможных.

— Более радикальная, чем «Национальный форум» или «Круглый стол»!

— Мы не имеем себя также грекими именами, как, скажем, «интирирующая оппозиция». По-моему, это слово — сочетание лишено смысла. Мы имеем цель самое радиальное изменение ситуации, то есть освобождение Грузии.

Через два дня в Тбилиси откроется конференция, на которой будут обсуждаться акции национальной территории. Но мы же можем использовать свое восьмое и восьмое ограничение органа власти.

— Может показаться, что Народный фронт за этот год стал наиболее либеральной из всех оппозиционных организаций.

— Это неверно. Я считаю, что Народный фронт самая радикальная организация из всех возможных.

— Более радикальная, чем «Национальный форум» или «Круглый стол»!

— Мы не имеем себя также грекими именами, как, скажем, «интирирующая оппозиция». По-моему, это слово — сочетание лишено смысла. Мы имеем цель самое радиальное изменение ситуации, то есть освобождение Грузии.

— С некоторой поры Тбилиси стал напоминать пристанище для беженцев, или — вроде развороченного улья. Позже, акции стали панцирь от всевед. Даже слово «акция» стало настолько расхожим, что уже не воспринимается как нечто из ряда вон выходящее.

И снова — плакаты с требованиями, две наскоро сколченные скамейки, покрытые одеялами, на площади Республики. Это — «забастовка граждан» — патриотов Родины, борющихся с нарушителями социалистической законности. Так сформировалась «координационный центр», то второй очень и очень критично отнесся к работе как региональных отделений фронта, так и его правления, к которому, кстати, входит сам.

Да, легких побед не бывает. Приходится констатировать, что фронт, особенно в последние месяцы, стал терять сторонников. Терять из-за критики организации и справедливости. И это — вспомогательное разрешение мнений по всему политическому горизонту.

Впрочем, в этом и привлекательность НФ, и его беда.

Основы демократии — и вчера день подтвердил это — на фронте в генях, несмотря на устрашающее название. И если сидящие в зале все же позволяли себе захлопывать, а то и освистывать некоторых ораторов — не всех, конечно, — то нынешнее правительство, стремясь избавиться от пересудов и недомолвок, очень и очень терпимо относится к любым выступлениям. Даже к тем, которые пытались работу съезда, как написали бы центральные газеты, «повести другим путем». Что же, благодаря трансляции Съезда народных депутатов ССР нам к этому не привыкли. Но мне, например, довольно трудно понять, к чему было выступление кино-режиссера Резо Эсадзе, пытающегося обвинить Н. Натадзе в стремлении к диктатуре. И в то же время огромное количество — зачастую даже противоположных — мнений не дает возможности НФ делать то, что он мог бы сделать. Я преднамеренно не касаюсь отчетов членов правления, ограничусь лишь фразой, прозвучавшей в кулуарах: «Неужели после такого напряженной работы все сделанное уместилось в считанные пункты?» А одна представительница Абхазского регионального отделения НФ категорично требовала отвeta на вопрос: «Чем в конце концов занимается Народный фронт?» Прозвучавшие ответы вряд ли удовлетворят ее...

Не ошибусь, если скажу, что наибольшую интересны, конструктивны и содержательны были два выступления: заместителя председателя НФ Автандила Иннадзе и профессора Гурама Кориашвили — патриотов Родины, борющихся с нарушителями социалистической законности. Так сформировалась «координационный центр», то второй очень и очень критично отнесся к работе как региональных отделений фронта, так и его правления, к которому, кстати, входит сам.

Да, легких побед не бывает. Приходится констатировать, что фронт, особенно в последние месяцы, стал терять сторонников. Терять из-за критики организации и справедливости. И это — вспомогательное разрешение мнений по всему политическому горизонту.

Эти «дела» с мнением комиссии пересланы в Верховный Совет Грузии. Распоряжение последнего будет для соответствующих правоохранительных органов служить основой пересмотра ранее принятых решений. Второй месяц уже на исходе, а реагирования все еще нет.

— Мы не сомневаемся в том, что эта комиссия действительно работает, — вступает в разговор Мамико Никадзе, пленэрщик. Я знаю, что ей многое мешало в работе. Несмотря на то что почти за полгода проделан большой объем работы. Но она потеряет всякий смысл, если не будет доведена до логического конца.

— Ты люди, — продолжает А. Шамугия, — которых вы здесь видите, недовольны не существующим законодательством, не нормами социалистического права, а нарушениями конституционных прав граждан.

Разъясняя требования, выдвигаемые участниками данной акции, он особо выделяет требование о создании Верховного Совета республики.

— Он недавно вышел из тюрьмы — боюсь, чтобы в какую-нибудь плохую компанию не попал, не знаю, что и делать.

— Так вы бы поехали лучше Кутаиси и присмотрели за ним. Разве поможет ему ваше участие в забастовке?

— Но должен же мне кто-нибудь помочь, — последовал аргумент.

— Еще один в пользу того, что акции счищаются панацеей от всех, без исключения, бед.

\* \* \*

26 мая нынешнего года вышел в свет первый номер общественно-политической газеты Союза юристов Грузии «Чховреба да канони» («Жизнь и закон»). Целями нового издания являются наиболее полное отображение правовой жизни в республике и состояния охраны законности, а также

(Не знаю — возможно, все это произошло позже).

Кстати, оценка работы членов президиума так и не была дана. Несколько попыток проголосовать торпедировались неуемным желанием ряда делегатов выйти к микрофону.

В итоге принятого решения — дать оценку работе каждого члена президиума НФ в день выборов, при выдвижении кандидатов в новый руководящий орган. Было принято и такое заявление — Грузия никогда больше не войдет ни в одну федерацию или конфедерацию до тех пор, пока не станет свободным государством. А решить этот вопрос будет уже сам народ.

Михаил МЕСХИШВИЛИ.

### И СЕРДЦЕ СЕРДЦУ ОТЗОВЕТСЯ

**ПОБЕДИТЕЛИ  
СМОТРА  
ТЕАТРАЛЬНОГО  
ИСКУССТВА**

**УЧРЕЖДЕНЫ  
ПРЕМИИ СОЮЗА  
ЖУРНАЛИСТОВ  
ГРУЗИИ**



Секретариат Союза журналистов Грузии учредил премии

«День встречи» по пьесе Т. Чидадзе в постановке режиссера Г. Чакветадзе в Тбилисском театре имени Важа Пшавела.

Премия за лучший новый спектакль присуждена спектаклю «День встречи» по пьесе Т. Чидадзе в постановке режиссера Г. Чакветадзе в Тбилисском театре имени Важа Пшавела.

Премия за лучшую журналистскую работу года (1000 рублей), «Самый популярный журналист года» (1500 рублей), «За лучшую телепередачу года» (1000 рублей), «За лучшую радиопередачу года» (800 рублей), «За лучший журнал года» (1000 рублей), «За лучшую районную, городскую или областную газету» (1000 рублей) и «За лучшую газету года» (1000 рублей).

Материалы будут приниматься до 31 декабря в Союз журналистов Грузии.

(ГРУЗИНФОРМ)

# Без лидера — нет победы



Безусловно, самыми яркими зрителями во время телетрансляций из Италии с чемпионата мира являются люди, непосредственно, по долгу службы, связанные с футболом. Ведь первенство мира не только соревнование по выявлению сильнейших, но и смотр новинок, определение путей развития самого популярного вида спорта. Мы попросили поделиться впечатлениями о матчах 1/8 финала популярного в прошлом футболиста, ныне начальника тбилисской «Иберии» Владимира Гуцева.

— Конечно, каждая игра имеет свои отличительные черты, но есть, наверное, и общее у всех матчей 1/8 финала...

— Естественно, я бы отметил упрощение всех поединков. Даже сборные ЧСФР и Италии, которые в общем-то уверенно переиграли своих соперников, и те лишь только в конце матча сумели окончательно сломить сопротивление соперников. Что же говорить об остальных встречах, закончившихся с минимальным перевесом? В четырех играх потребовалось дополнительное время, а в одной из них для выявления победителя пришлось прибегнуть к серии пенальти.

— Какие игры понравились больше других?

— Для ГРГ — Голландия и Англия — Бельгия. В этих матчах было не только упорная борьба, но и высокое мастерство. Хорошо играли и бразильцы, но их поражение где-то и закономерно. Все футболисты хороши, но чувствовались в команде отсутствие лидера, способного повести за

собой остальных, такого, какими были в свое время Пеле, Гарринча, Герсон.

Марадона как боев

и национального вышес

брзильских «звезд». Думается, и итальянцы не знают пока осечек не только потому, что лучше остальных играют, но и потому, что все игроки проявляют большую волю к победе.

— Несколько неожиданными выглядят успехи камбунцев.

— А мне кажется — и здесь все закономерно. Полностью согласен с президентом ФИФА

Авеланжем, заявившим, что у африканского футбола огромный потенциал. Другое дело, что не только рядовой болельщик, но и специалисты

футбола у нас в стране имеют скучную информацию об африканских национальных командах. Игра сборных Камеруна

и Египта доказала, что фут

бол на «черном» континенте

давно вырос из детских штанишок. Не случайно ФИФА уже со следующего чемпионата мира планирует расширить представительство африканских команд.

— Владимир, футбол высокого класса без ярких личи

стей невозможен. Кого отнес

к «звездам» нынешнего

первенства?

— Обо всем чемпионате говорить еще рано. В матчах 1/8 финала прекрасно сыграли

браты Приюдины и Ван Бре

келен, опытные защитники

Геретс, Райт и Браме, из хав

беков как всегда отлично вы

гладили Маттеус, Шифо и М

арадон, в атаке «погоду сде

лали» Клинсманн, Скуарв

и Скиллачи, Милла, Жаль, что в

этой игре из-за травмы не вы

ступал молодой полузащитник

из ФРГ Хесслер, считаю, что у

этого футболиста большое

будущее. Показал свои истин

ные возможности и югослав

Стойкович, забивший два пре

красных гола испанцам.

— Наверное, вы заметили и

какие-то особенности в так

тике?

— Революционных измене

ний в футболе не произошло.

— И в заключение, конеч

но же, прогнозы.

— Чемпионат мира поса

мил многих оракулов. Ну что

же, все-таки рисунку. В полу

финале

Италии, ФРГ, Аргентины

и Англии. Две первые коман

ды встретятся в финале.

Лидируют с 35-ю очками

«Урия» и «Горда».

— И в заключение, конеч

но же, прогнозы.

— Чемпионат мира поса

мил многих оракулов. Ну что

же, все-таки рисунку. В полу

финале

Италии, ФРГ, Аргентины

и Англии. Две первые коман

ды встретятся в финале.

Лидируют с 35-ю очками

«Урия» и «Горда».

— И в заключение, конеч

но же, прогнозы.

— Чемпионат мира поса

мил многих оракулов. Ну что

же, все-таки рисунку. В полу

финале

Италии, ФРГ, Аргентины

и Англии. Две первые коман

ды встретятся в финале.

Лидируют с 35-ю очками

«Урия» и «Горда».

— И в заключение, конеч

но же, прогнозы.

— Чемпионат мира поса

мил многих оракулов. Ну что

же, все-таки рисунку. В полу

финале

Италии, ФРГ, Аргентины

и Англии. Две первые коман

ды встретятся в финале.

Лидируют с 35-ю очками

«Урия» и «Горда».

— И в заключение, конеч

но же, прогнозы.

— Чемпионат мира поса

мил многих оракулов. Ну что

же, все-таки рисунку. В полу

финале

Италии, ФРГ, Аргентины

и Англии. Две первые коман

ды встретятся в финале.

Лидируют с 35-ю очками

«Урия» и «Горда».

— И в заключение, конеч

но же, прогнозы.

— Чемпионат мира поса

мил многих оракулов. Ну что

же, все-таки рисунку. В полу

финале

Италии, ФРГ, Аргентины

и Англии. Две первые коман

ды встретятся в финале.

Лидируют с 35-ю очками

«Урия» и «Горда».

— И в заключение, конеч

но же, прогнозы.

— Чемпионат мира поса

мил многих оракулов. Ну что

же, все-таки рисунку. В полу

финале

Италии, ФРГ, Аргентины

и Англии. Две первые коман

ды встретятся в финале.

Лидируют с 35-ю очками

«Урия» и «Горда».

— И в заключение, конеч

но же, прогнозы.

— Чемпионат мира поса

мил многих оракулов. Ну что

же, все-таки рисунку. В полу

финале

Италии, ФРГ, Аргентины

и Англии. Две первые коман

ды встретятся в финале.

Лидируют с 35-ю очками

«Урия» и «Горда».

— И в заключение, конеч

но же, прогнозы.

— Чемпионат мира поса

мил многих оракулов. Ну что

же, все-таки рисунку. В полу

финале

Италии, ФРГ, Аргентины

и Англии. Две первые коман

ды встретятся в финале.

Лидируют с 35-ю очками

«Урия» и «Горда».